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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację posła Daniela Milewskiego w sprawie zamrożenia cen gazu w 
2024 r., nr K10INT2263, poniżej przedstawiam stosowne wyjaśnienia.

W odpowiedzi na pytanie nr 1. „Kiedy Ministerstwo zamierza przedstawić projekt ustawy w tym 
zakresie Sejmowi RP?” oraz pytanie nr 2. „Jakie działania zostaną podjęte w celu "zamrożenia" cen 
gazu?” informuję, że w pierwszej połowie br., ceny gazu ziemnego zostały „zamrożone” do 
dnia 30 czerwca 2024 r. ustawą z dnia 7 grudnia 2023 r. o zmianie ustaw w celu wsparcia 
odbiorców energii elektrycznej, paliw gazowych i ciepła (Dz.U. z 2023 r. poz. 2760).

Minister Klimatu i Środowiska planuje przedłożyć w kwietniu br. projekt ustawy, w którym 
zawarte będą rozwiązania umożliwiające ograniczenie wzrostu cen gazu ziemnego dla 
odbiorców domowych i wrażliwych w okresie po 1 lipca br.  

W odpowiedzi na pytanie nr 3. „Jakie są kryteria definiujące odbiorców wrażliwych na poziomie 
cen gazu?” informuję, że do katalogu odbiorców wrażliwych, szczególnie narażonych na 
skutki wzrostu cen gazu ziemnego, którym przysługuje możliwość skorzystania z taryf dla 
paliw gazowych zatwierdzanych przez Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki, zgodnie z art. 
62b ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne (Dz. U. z 2024 r. poz 
266), zostali zaliczeni odbiorcy paliw gazowych w gospodarstwach domowych, wspólnoty i 
spółdzielnie mieszkaniowe, inne podmioty niż wspólnoty lub spółdzielnie mieszkaniowe, 
które z mocy ustawy, umowy lub innego tytułu prawnego są uprawnione lub zobowiązane do 
zapewnienia paliwa gazowego w lokalach mieszkalnych, na potrzeby zużycia przez 
gospodarstwa domowe oraz niektóre inne podmioty, które świadczą kluczowe usługi 
publiczne (np. szpitale, szkoły). 

W odpowiedzi na pytanie nr 4. „Czy "zamrożenie" cen gazu będzie miało wpływ na stabilność 
rynku energetycznego?” oraz na pytanie nr 7. „Jakie są oczekiwane konsekwencje "zamrożenia" 
cen gazu dla sektora energetycznego i gospodarstw domowych?”, informuję, że celem 
projektowanych rozwiązań jest stopniowy powrót do mechanizmów rynkowych przy 
jednoczesnym zabezpieczeniu odbiorców przed niekontrolowanym skokiem cen. Planowane 
rozwiązania w projekcie ustawy regulującej ceny paliw gazowych zapewnią zachowanie 
płynności finansowej przez przedsiębiorstwa energetyczne zajmujące się sprzedażą paliw 
gazowych do odbiorców końcowych w gospodarstwach domowych oraz odpowiednią 
ochronę dla tych odbiorców, co powinno pozytywnie wpłynąć na stabilność rynku. 

W odpowiedzi na pytanie nr 5. „Jakie są plany zapewnienia stabilności dostaw gazu w kontekście 
zmian cenowych?” informuję, że dostawy gazu ziemnego do polskiego systemu przesyłowego 
oparte są o stabilne i zdywersyfikowane źródła dostaw. W celu zabezpieczenia przyszłego 



zapotrzebowania na gaz ziemny w Polsce, a tym samym zapewnienia możliwości pełnego 
pokrycia popytu, opracowany jest m.in. plan rozwoju w zakresie zaspokojenia obecnego i 
przyszłego zapotrzebowania na paliwa gazowe na lata 2025-2034 określony w Krajowym 
Dziesięcioletnim Planem Rozwoju Systemu Przesyłowego.

W odpowiedzi na pytanie nr 6. „Czy istnieją plany na długoterminowe zarządzanie cenami gazu, 
aby uniknąć nagłych skoków cenowych w przyszłości?” informuję, że ceny gazu ziemnego na 
europejskich i światowych giełdach kształtowane są na podstawie prawa popytu i podaży. 
Nie jest zatem możliwe „zarządzanie” cenami hurtowymi. Przedsiębiorstwa energetyczne 
dokonujące zakupu gazu ziemnego na giełdach, celem długoterminowego zabezpieczenia 
ryzyka związanego ze wzrostem cen gazu ziemnego na giełdach, mogą wykorzystać 
dostępne powszechnie derywaty zabezpieczające te przedsiębiorstwa przed nagłymi, 
znacznymi wzrostami cen gazu ziemnego, jak również ryzykiem związanym z wahaniami 
kursów walut.

W zakresie cen gazu dla odbiorców domowych i wrażliwych, będą oni objęci ochroną 
taryfową co najmniej do końca 2027 r. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Miłosz Motyka
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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